ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ (ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП) 2014-2015 УЧЕБНЫЙ ГОД
7 класс  Аналитический раунд.
1. Почему полуостров «Африканский Рог», глубоко вдающийся в океан, почти полностью занят пустынями и полупустынями? Как называется официально этот полуостров?                    (10 баллов)
2. В Мировом океане наблюдается такое явление, как апвеллинг. Именно это явление способствует наличию основных «рыбных» мест, обеспечивающих половину рыбного улова планеты. Что это за явление? Как оно связано с рыболовством? В каких частях Мирового океана оно проявляется наиболее ярко?      (10 баллов) 
3. Соседи Валерки, ученика десятого класса, подсмеивались над его ростом, что он «от горшка два вершка». Он действительно был ростом примерно два вершка, но сверх двух аршин. Валера решил измерить ширину реки, которая протекала около деревни. Для этого он сначала измерил свои шаги. Получилось, что длина одного шага равнялась половине его роста. Затем мальчик наметил точку на берегу реки и от неё определил с помощью компаса азимут на отдельно стоящую берёзу на другом берегу. Этот азимут составил 3150. После этого он отправился по берегу вдоль реки на встречу её течению по азимуту 450, шёл и считал шаги до тех пор, пока азимут на берёзу не составил 2700. Всего он прошёл 80 шагов. По методу равнобедренного треугольника он и определил ширину реки. Дома Валера нарисовал подробный план своей деревни, где ширина реки составила 3 см. Определите, в каком направлении течёт река, какова её ширина, и какой масштаб плана, созданного Валерием, именованный и численный. (Информация:  1 вершок = 1/48 сажени = 1/16 аршина = 1/4 пяди = 1,75 дюйма = 4,445 см = 44,45 мм).      (20 баллов)
4. Подберите к разным горным породам их основные характеристики и постройте цепочки (Образец цепочки: 8 -  II – В; что, например, означает: горная порода алеврит – относится к осадочным породам – по особенностям происхождения и составу относится к обломочным породам). 
Горные породы: 1)мрамор, 2)гранит, 3)лёсс, 4)базальт, 5)гнейс, 6)гипс, 7)известняк; 
типы горных пород: I – магматические, II – осадочные, III – метаморфические; 
различие по образованию: а)интрузивные, б)эффузивные, в)обломочные, г)хемогенные, д)биогенные, е)осадочного, ж)магматического.                        (10 баллов)
5. По различным показателям выделяют умеренный пояс освещённости, умеренный тепловой пояс и умеренный климатический пояс. Что является основной причиной для выделения каждого из этих поясов, какие показатели определили их границы?                  (10 баллов)
6. Различные страны на отдельных исторических этапах были знамениты своими первооткрывателями. Определите названия стран, которых представляют: 1) Тур Хейердал, Руаль Амундсен, 2) Фернан Магеллан, Васко да Гама, 3) Виллем Янсзон, Абель Тасман, 4)Давид Ливингстон, Роберт Скотт.                      (10 баллов)
Практический раунд.
Задание 1. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, наиболее подходит для устройства тренировочного футбольного поля школьной команды. Для обоснования своего ответа приведите не менее двух доводов.
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             (14 баллов)

Задание 2. Определите по карте расстояние на местности по прямой от школы до родника, расположенного на высоте 140,5 м. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами.          (15 баллов)
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ (ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП) 2014-2015 УЧЕБНЫЙ ГОД
 8 Класс  Аналитический раунд.

1. Эта крупная река берёт своё начало на юго-западных склонах плоскогорья. Течёт эта река на северо-запад. Поток реки натыкается на крупный скальный выход и разделяется на два рукава. Один, более крупный, в дальнейшем приобретает северное, северо-восточное и восточное направления. А меньший рукав поворачивает на юго-запад под названием реки Касикьяре и, в дальнейшем, попадает в русло другой, самой крупной реки материка. Как называется это гидрологическое явление? О каких двух крупных реках идёт речь? С какого плоскогорья начинается одна из них? Где в России, и в какой период года это явление наиболее ярко проявляется, почему?    (10 баллов)
2. В Мировом океане наблюдается такое явление, как апвеллинг. Именно это явление способствует наличию основных «рыбных» мест, обеспечивающих половину рыбного улова планеты. Что это за явление? Как оно связано с рыболовством? В каких частях Мирового океана оно проявляется наиболее ярко?                   (10 баллов)
3. Определите логику распределения содержания колонок таблицы и заполните её полностью.   (10 баллов)

	Африка
	Исток Нила
	Джон Спик
	Великобритания

	
	Вдп. Виктория
	
	

	
	
	Павел Стшелецкий
	Польша

	
	Южный полюс
	
	

	
	Огненная Земля
	
	

	
	Алеутские острова
	Витус Беринг
	

	
	Остров Ньюфаундленд
	Джон Кабот
	


4. Создать цепочки характеристики морей России Чёрного, Берингова, Охотского, Балтийского, Карского. (пример оформления цепочки: Азовское – А – 2 – в).
Солёность поверхностного слоя в промилле: А – 34; Б – 32; В – 18; Г – 8.

Максимальная глубина в метрах: 1) 4097; 2) 3521; 3) 2210; 4) 600; 5) 470.

Особенности морей: а)самые высокие приливы в России; б)почти на всех глубинах вода заражена сероводородом; в)со дна моря добывают янтарь, в море ловят кильку (шпроты); г)носит название «ледяной мешок»; д)одно из самых высокопродуктивных морей планеты по вылову рыбы.                                                          (10 баллов)
5. В таблице представлены климатограммы городов: Праги, Анкары, Москвы, Рейкьявика, Парижа, Мадрида. Определите для каждого города номер климатограммы.    (6 баллов)

[image: image1]
6. А) В этой стране после слияния рек Бригах и Брег берёт начало самая длинная река в Зарубежной Европе; Б) На правом берегу этой реки расположена столица государства, в котором живут тирольцы, знаменитые своим уникальным пением; В) Эта река пересекает по середине государство, в центре которого расположена столица, разделённая данной рекой пополам. Город знаменит своими купальнями с минеральной водой, созданными ещё жителями Древнего Рима; Г) Эта река является северной границей государства, в котором расположены горы Пирин, Рила, Родопы; Д) В этом государстве эта река создаёт обширную дельту, разделяясь на гирла. Назвать реку и определить под каждой буквой, о каком государстве идёт речь. (10 баллов)    
7. Определите природные объекты на территории России и ответьте на дополнительные вопросы.

Горная страна, образующая на юго-западе дугу, протягивается субмеридионально на 1200 км. Для растительности характерна высотная поясность: лиственничные редколесья сменяются кедровым стлаником и горной тундрой. Имеются месторождения золота и оловянных руд.   Какая особенность характерна для почвенного покрова этой территории? Укажите максимальную высоту этой горной страны.                         (14 баллов)

Практический  раунд.
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                                                                                                                                     Рис.1
Задание 1. Постройте профиль рельефа местности по линии А – В (рисунок 1). Для этого перенесите основу для построения профиля на бланк ответов, используя горизонтальный масштаб – в 1 см 50 м и вертикальный масштаб – в 1 см 5 м. Укажите на профиле стрелкой положение реки Беличка.

                  15 баллов.
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Задание 2. В один из дней осенних каникул (ноябрь 2011года)  в полночь в Иркутске родители с трудом оттащили от телевизора школьника Васю Петрова, желавшего во что бы то ни стало посмотреть в прямой трансляции футбольный матч, который начинался в это время в Риме. Вася брыкался и повторял, что по местному солнечному времени совсем еще не поздно, время почти «детское». Повезло же москвичам, думал он, у них таких проблем нет, время на пять часов раньше. А каково, с другой стороны, жителям Чукотки? Что он имел в виду и в котором часу начался матч в Риме?                   15 баллов

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ (ШКОЛЬНЫЙ  ЭТАП) 2012-2013 УЧЕБНЫЙ ГОД
 9 класс  Аналитический раунд.

1. Нет ни одного места на территории Российской Федерации, где зимой не выпадал бы снег. Однако в разных регионах средняя многолетняя высота снежного покрова неодинакова: где-то — 10—20 см и менее, где-то — более 120 см. Проанализируйте факторы, определяющие высоту снежного покрова, и охарактеризуйте ее пространственное распределение на территории России. Назовите по одному самому многоснежному региону в Европейской и Азиатской частях России. Объясните причины многоснежности в этих местах.  (15 баллов)
2. Из малых коренных народов севера Российской Федерации этот, пожалуй, имеет самый широкий ареал расселения. Сегодня представители этого этноса населяют  огромную территорию от реки Енисей до Охотского моря. Еще недавно они имели свою автономию (одноименный народу автономный округ), но в связи с реформами автономный округ вошел в состав более крупного субъекта. Назовите народ, все субъекты РФ, в которых проживает данный народ и субъект федерации в состав которого вошел автономный округ.  (20 баллов)
3. Один из самых известных минералов и одновременно полезных ископаемых в мире на научном языке называется галит. Он имеет несложный химический состав: металл + кислотный остаток. Чаще всего бесцветный, но бывает красный, синий или желтый, легко растворяется в воде и выпаривается из нее. Используется в промышленности для производства соды, получения металлического натрия и даже сплавов. Но более известен этот минерал как добавка к пище. Назовите более распространенное название минерала и его крупнейшие месторождения в России. (10 баллов)
4. Максимальный уровень безработицы в России наблюдается в республиках Северного Кавказа. Это связано не только с тяжелым экономическим положением (кризисом) в этих регионах, но и с демографическими процессами. Объясните, как демографические процессы в этом регионе влияют на безработицу. Какие регионы в России имеют максимальные показатели естественного прироста, какие – минимальные? (10 баллов)
5. Назовите осадочную горную породу по следующему её описанию: Горная порода чаще органического происхождения, состоящая преимущественно из карбоната кальция в форме кристаллов кальцита различного размера. Образуется при участии живых организмов в морских бассейнах. Входящий в её состав карбонат кальция способен растворяться в воде, а также медленно разлагаться на углекислый газ и соответствующие оксиды; первый процесс — важнейший фактор образования карста, второй, происходящий на больших глубинах под действием глубинного тепла земли, даёт источник газа для минеральных вод. При метаморфизме перекристаллизуется и образует мраморы. Если состоит преимущественно из раковин морских животных и их обломков, называется ракушечником (ракушняком). Также бывает нуммулитовым, мшанковым и мраморовидным — массивнослоистым и тонкослоистым.

Какие карстовые образования (поверхностные и подземные формы рельефа) вы знаете? В каких еще горных породах может развиваться карст? Что такое термокарст? В каких условиях (на каких территориях) он развивается    (15 баллов)
Практический  раунд.

Задание 1. Экстремальными для Земли значениями некоторых метеорологических величин характеризуются точки со следующими координатами: 78º ю.ш. 107º в.д. и 25º с.ш. 91º в.д. Как вы думаете, какие это метеорологические рекорды?  Чем можно объяснить их экстремальные значения в данных пунктах?  15 баллов.

Задание 2. ( 5 баллов)
А. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные

на основе карты (см. рис.1) по линии А–В разными учащимися. Какой из профилей по-

строен верно? 

1. [image: image4.emf]                    2. [image: image5.emf]
3. [image: image6.emf]                           4.  [image: image7.emf]
     Рис.1   
Б. Определите по карте (рис. 1.)расстояние на местности по прямой от школы до колодца.

Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.

Ответ: __________________ м.

[image: image8.emf]
Задание 3. Этот субъект Российской Федерации граничит с несколькими другими. О трех соседях известно следующее:

О первом: Главный   город этого субъекта – родина В.И. Ленина.   Город раньше  (до 1924 г.) назывался, предположительно,    по имени татарского князя Синбира.   

О втором: Здесь – южное окончание меридиональной горной системы, по которой принято проводить границу между  частями света.

О третьем: Здесь река, лидирующая в России по числу расположенных на ее берегах городов, принимает свой самый полноводный приток.

4.1. Назовите  этих  трех соседей.

4.2. Определите субъект федерации, о котором идет речь.

4.3. Если  искомый субъект федерации граничит еще и с другими субъектами РФ, назовите их.   10 баллов. 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ (ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП) 2014-2015 УЧЕБНЫЙ ГОД

10 – 11 класс:

Аналитический раунд
1 задание. Укажите характерные для указанных стран продукты экспорта ( нефть, золото, газ, медь, железная руда, бокситы, фосфориты, калийные соли ):

        1)Чили-

        2)Науру-

        3)Белоруссия-

        4)Ямайка-

        5)Бразилия-

        6)Туркмения-

        7)Нигерия-

        8)ЮАР-  16 баллов.
2 задание.  Установите соответствие между следующими странами и отраслями международной специализации:

        Страны                                                                                      Отрасли специализации

1) Швейцария,                                                                         б) нефтяная промышленность;

2) Республика Корея,                                                              в) судостроение;

3) Аргентина,                                                                           г) производство копры;

4) Экваториальная Гвинея,                                                     д) часовая промышленность;

5) Кувейт,                                                                                 а) животноводство;

6) Тувалу.                                                                                 е) выращивание какао-бобов.

 12 баллов
 3 задание.    Определите страны по характеристике.
1. Какая нефтедобывающая страна с древней историей расположена на двух материках, население ее концентрируется вдоль берегов крупной реки, где развито орошаемое земледелие ( пшеница, хлопчатник)?

2.Католическая страна Европы с однородным национальным составом, развитой  угольной промышленностью и черной металлургией, имеет старый район текстильной промышленности, является крупным производителем ржи и картофеля. 

3.Расположенная вблизи полярного круга (островная) страна, в хозяйстве которой основной отраслью является рыболовство и рыбопереработка, термальные воды используются для отопления и парникового хозяйства.

4.Это одна из самых крупных по территории стран третьей по площади части света, имеющая выход к морю; в стране свыше 300 племен и народностей, официальный язык французский, преобладающая часть населения- христиане (более 40% католики). Страна аграрная (маниок,  кукуруза, натуральный каучук, кофе ); крупнейший поставщик на мировой рынок кобальта (70% мирового производства), технических алмазов (30% мирового производства), богата оловом, ураном. Один из главных экспортеров на континенте медных концентратов. По территории страны протекает одна из самых полноводных рек мира.

5.Назовите страну, протянувшуюся вдоль побережья Тихого океана, климат которой меняется от умеренного морского на юге до тропических пустынь на севере; эта страна производит и экспортирует медь.                            10 баллов
4 задание.   Какие из перечисленных характеристик являются верными.

а) большинство стран в мире монархии;

б) большее число стран в мире относятся к экономически развитым;

в) в середине 90-х годов новые государства образовались на территории Чехословакии и Югославии;

г) почвенное плодородие относится к природным ресурсам - исчерпаемым невозобновимым;

д) Норвегия не имеет государственной границы с Россией;

е) в подавляющем большинстве стран мира естественный прирост положительный;

ж) государственный язык Бразилии – бразильский;

з) доле структуры занятости населения большинства развивающихся стран характерно преобладание занятых в сельском хозяйстве;

и) главной причиной обострения водной проблемы на Земле является загрязнение вод;

к) только одна страна «большой  семёрки» расположена в Азии.                                       8 баллов.
5 задание.     Туристическая фирма, рекламирующая отдых в Тайланде, предлагает перенестись из «московской зимы в тропическое лето» В чём неточность этой рекламы? В какие месяцы года вы рекомендовали бы своим друзьям совершить эту поездку и почему?                         4 балла.

6 задание.        При выполнении заданий необходимо пользоваться рисунком 1.

1. Укажите полезное ископаемое, крупнейшие в мире бассейны которого обозначены на картосхеме чёрными кружочками:

1. Нефть. 2. Железная руда. 3. Бокситы.  4. Алмазы.  5. Газ.

2 Укажите. Какой языковой группе относятся государственные языки стран,  расположенных в районах, заштрихованных на картосхеме:

  1. Славянской.2. Романской. 3. Германской. 4. Финно- угорской. 5. Тюркской.

3. Укажите, какая часть Мирового океана обозначена на картосхеме под цифрой 1:

  1. Суэцкий канал. 2. Пролив Босфор.  3. Персидский залив.

4. Укажите, какая страна обозначена на картосхеме под цифрой 2:

 1. Германия. 2. Италия. 3. Франция. 4.Бельгия. 5. Испания.

5.Укажите вид сельскохозяйственной продукции, который больше всего  в мире производит страна, обозначенная на картосхеме под цифрой 3:

1. Оливки. 2.Цитрусовые.  3. Какао.  4. Сахарный тростник. 5. Хлопок
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рис.1

Практический раунд
Задание 1. Определите по контуру название соответствующего субъекта Российской  Федерации. Определите по рисунку, кто или что изображено.  Результаты занесите в таблицу, перечертив ее.
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Впишите во вторую колонку таблицы номера рисунков так, чтобы образовались осмысленные пары «субъект федерации – рисунок». В третью колонку запишите название субъекта, пояснение к рисунку. Поясните, почему вы так сделали.

	Объект
	Рисунок
	Пояснение

	А
	
	

	Б
	
	

	В
	
	


9 баллов

Задание 2. Назовите российские «туристические аналоги»:

Венеции, Парижа, Йеллоустонского парка, Альп, Луксора, Анхеля, Бремена.                               14 баллов
 Задание 3. Узнайте по описанию субъект РФ, ответьте на дополнительные вопросы. Определите экономический район.     Это крупнейшая по численности и плотности населения область.
1. Где добывают фосфориты?

2. В каком городе производят автобусы?

3. Назовите расположенные в области города науки.                          7 балла
Задание 4. Выпиши страны с монархической формой правления:

Испания, Ирландия,Дания, Италия, Исландия, Иордания, Тонга, Иран, Индонезия.                         4 балла
Задание 5.    В таблице приведены данные о доле городского населения в трех странах, отличающихся значениями уровня урбанизации – одним из самых высоких в мире.   Объясните, почему столь высока доля городского населения в каждой их трех стран.
	страна
	Доля городского населения

	Бельгия
	97

	Бахрейн
	87

	Исландия
	94


                                                                                                                 6 баллов.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО ГЕОГРАФИИ  (МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП) 2014-2015 УЧЕБНЫЙ ГОД

6  класс

Задание 1.  На фрагменте топографической карты (см. рис. 1 ) цифрами показаны места, где вы должны разместить перечисленные объекты. Объясните, почему в каждом случае вы выбрали именно в этом месте.

А) ветряную мельницу, б) вертолетную площадку площадью 1 га при разнице высот не более 1 м, в) домик лесника, г) резервуар с родниковой водой.
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Рисунок 1                                                     20баллов
Задание 2.  Ответьте на вопросы.
A) Какой масштаб крупнее: 1 : 5000 или 1 : 1000?
Б) Какой масштаб мельче: «в 1 см 200 км» или «в 1 см 150 км»? 

В) Кикой из линейных масштабов (рис. 2) больше подходит для съемки школьного двора?
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Рисунок 2                                                20баллов
Задание 3.  Ребята-финны из небольшого поселка, расположенного вблизи Северного полярного круга, захотели переписываться со школьниками из других стран, живущими с ними на одной географической широте. Они отправили письма в Норвегию, Швецию, Россию, Канаду и Соединенные Штаты Америки.
В какую страну ребята забыли написать? Какими видами транспорта туда можно доставить письмо?         20баллов
Задание 4.  Из предложенного списка выберите термины, обозначающие объекты и явления, которые: а) относятся к одной из оболочек Земли, б) находятся на стыке двух оболочек. Объясните свой выбор. Приведите дополнительные примеры терминов, относящихся к группам а) и б).
Магма, почва, горячий источник, ветер, песчаник.                            20баллов
Задание 5.  Во время  такой  ночи освещенность   небесного  свода  даже   в полночь близка к вечерней, и наступающие сумерки  не сгущают и  не усиливают   темноты.   Описание   ее есть в поэме А. С.  Пушкина  «Медный всадник»:

И не пуская тьму ночную

 На золотые небеса,

 Одна заря сменить другую

 Спешит, дав ночи полчаса. 

Что это за ночь? Где она наблюдается? Почему?                           20баллов
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